



Informace pro obyvatele obce Chvalšiny

Vydavatel: Obec Chvalšiny, Chvalšiny 38, IČO: 00245925, Ev.č.: MK ČR E14740 Říjen, listopad č.39/2023

Vážení spoluobčané,

po několika uplynulých týdnech dostáváte do svých rukou další vydání Informací pro obyvatele obce Chvalšiny, ve kterých se dozvíte to nejdůležitější z dění v naší obci.

V měsíci říjnu byla dokončena rekonstrukce klubovny v přízemí domu č.p. 130 (bývalá správa VLS), která byla předána mysliveckému kroužku do užívání. Společně s opravami myslivecké klubovny byly v bytovém domě č.p. 130 vyměněny hlavní vstupní dveře do budovy a vstupní dveře obou bytových jednotek.

Od bytového domu č.p. 130 kolem hřbitova až k domu č.p. 200 pokračuje pokládka zemního kabelového vedení elektrické energie a kabelu veřejného osvětlení. Zemní práce se již chýlí ke konci a přilehlé budovy č.p. 130, 149, 200 a Střelnice budou 5. a 6.12.2023 v denních hodinách z důvodu přepojování na nové vedení bez dodávky elektrické energie. Komunikace na Prachatice bude osvětlena novými lampami veřejného osvětlení a radarový měřič rychlosti bude opětovně provozován.

Ve spolupráci s uční střediska praktického vyučování jsou postupně opravovány sklepy bytového domu č.p. 187 (bývalého zdravotního střediska). Dokončením opravy sklepů bude završena několikaletá kompletní rekonstrukce tohoto bytového domu. Uční rovněž provedli drobné zednické opravy a vymalování průjezdu bytového domu č.p. 47.

V ulici nad mateřskou školou se provádějí odběry pitné vody z nově položené části vodovodního řadu. Po úspěšném zakončení předepsaných hygienických rozborů budou postupně napojeny jednotlivé obytné domy. Bohužel nelze urychlit provádění hygienických testů a v tuto chvíli se proto musí čekat na vyhodnocení všech rozborů, které jsou stanoveny zákonem jako povinné hygienické

požadavky na pitnou vodu. Záměrem je postupně napojit přilehlé domy ještě před začátkem zimy, aby bylo možné na jaře příštího roku co nejdříve provést pokládku asfaltu a vybudovat chodník.

V souvislosti s opravami lesních cest, které provádějí Lesy České republiky na několika místech v jimi spravovaných lesích v katastru naší obce, bude opraven mostík v Červeném Dvoře. Poškozená svodidla budou rovněž vyměněna. Stavební práce by měly být provedeny ještě během měsíce listopadu.

V Červeném Dvoře a stejně tak v Borové v úseku autobusových zastávek u hlavních komunikací bylo zahájeno řízení na omezení rychlosti projíždějících vozidel. Na základě předložených požadavků zahájil silniční správní úřad řízení na omezení rychlosti. V daných úsecích se nacházejí na obou stranách komunikací autobusové zastávky, přecházejí zde chodci. Navíc se jedná o místa vjezdů na hlavní komunikaci, zejména pak zde vjíždí zemědělská technika. Z těchto důvodů bylo zahájeno správní řízení, jehož cílem je opatření ke snížení rychlosti projíždějících vozidel.

Podle původních záměrů měl být v letošním roce opraven vodojem v Borové. Stavební práce byly řádně a včas objednané a domluvené, nicméně spousta firem v naší zemi trpí akutním nedostatkem kvalifikované pracovní síly, a proto letos již rekonstrukci vodojemu nebude možné uskutečnit. Stavební práce se tak budou muset přesunout na rok 2024 a Borová poté bude mít kompletně rekonstruovanou zásobárnu pitné vody.

V průběhu října byly provedeny drobné opravy fasády kulturního domu, dokončena byla rekonstrukce schodů k malému výčepu. V prostoru u kulturního domu byly umístěny chybějící dopravní značky.

Na hřišti TJ Sokol dostala rybářská klubovna novou střechu. Na školním rybníku bude třeba v blízké budoucnosti vyřešit umístění čerpadla pro zavlažovací systém herní plochy hřiště. Bude nutné důkladně zpevnit břeh a vybudovat nové uchycení ponorného čerpadla vody. Před několika dny byly nabírány vzorky bahna ve školním rybníce, aby obec získala potřebné podklady a mohla rozhodnout o zahájení prací spojených s čištěním rybníku. O tomto konkrétním záměru bude ještě jednáno, nicméně je třeba, aby obec byla připravena a mohla kdykoliv začít s pracemi na odbahnění a vyčištění školního rybníku.

Z důvodu požadavků občanů byla dočasně odstraněna lavička z autobusové zastávky. Omlouvám se všem občanům, kterých se tento počín může nějak dotknout a případně jim způsobit nepříjemnosti. Hlavním důvodem odstranění lavičky je naprosto nevhodné chování dětí a mládeže, které je spojeno s ničením majetku a rušením nočního klidu. Bohužel v poslední době navíc přibývají případy napadání ostatních občanů ze strany mladistvých. Fenomén dnešní doby je ničit majetek, napadat starší a zranitelné osoby a současně vše natáčet a umisťovat na sociální síť. V příštím roce se bude rekonstruovat chodník od náměstí k mateřské škole. Součástí prací bude stavba nové zastávky. Snad pomůže instalovaný kamerový systém se záznamem, který by měl zabránit neustálému ničení majetku a dalšímu nevhodnému chování. Je to všechno ale o každém z nás. Kdo se jinak chovat neumí, ten se jinak chovat nebude. A jak se říká: "Jedno je jisté, pařez zůstane pařezem a vůl volem".

A abych neukončil svůj úvodní příspěvek tak negativně, tak bych rád pozval všechny občany na první neděli adventní 3.12.2023 od 17:00 hodin na tradiční rozsvícení vánočního stromu. Všichni jsou srdečně zváni.

S přáním krásných dní příštích

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Z jednání zastupitelstva obce

V měsíci říjnu se zasedání Zastupitelstva obce Chvalšiny nekonalo. Příští řádné zasedání zastupitelstva je svoláno na čtvrtek 23.11.2023

od 18:00 hodin do zasedací místnosti obecního úřadu.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Starosta obce informuje

- Ve dnech 20.-24.11.2023 bude v Jihočeském kraji a okrese Pelhřimov probíhat nárazová odorizace zemního plynu. Dodávku plynu to nijak neomezí, jen je třeba počítat s případným zvýšeným zápachem plynu. Odorizace pomůže odhalit i nejmenší netěsnosti v plynových rozvodech a zajistit větší bezpečnost v distribuční síti plynu.
- Modré velkoobjemové kontejnery na biologicky rozložitelné odpady (tráva, větve) budou s nástupem mrazivého počasí odstraněny ze svých stanovišť.
- Na obecním hřbitově bude s příchodem mrazivého počasí zastaven přívod vody. Přívod vody bude opět obnoven na jaře, kdy venkovní teploty nebudou klesat pod bod mrazu.
- V kanalizační síti obce nadále probíhá intenzivní plošná deratizace. Do kanalizace jsou v několika vlnách kladeny návnady pro hubení potkanů.
- Zájemci o koupi vánočního stromku se mohou hlásit osobně nebo telefonicky na obecním úřadu do pátku 15.12.2023. Ceny stromků zůstávají stejné jako v předchozích letech – borovice 1 m 75,- Kč, 1,5 m 120,- Kč, 2 m 180,- Kč, smrk 1 m 70,- Kč, 1,5 m 110,- Kč, 2 m 170,- Kč. Vánoční stromky je třeba zaplatit při objednání na pokladně obecního úřadu. Stromky budou stejně jako každý rok rozváženy pracovníky obce.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Pozvánka na rozsvícení vánočního stromu

V neděli 3.12.2023 od 17:00 hodin se pod budovou obecního úřadu koná slavnostní rozsvícení vánočního stromu. Děti ze ZŠ a MŠ Chvalšiny vystoupí se svým programem. Na místě bude probíhat adventní trh. Pro malé i velké jsou pak připraveny punč a občerstvení.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Adventní Pasov a koupání v Bad Füssingu

V sobotu 9.12.2023 se uskuteční zájezd do adventního Pasova s možností nákupů a večerní koupání v Therme Eins v Bad Füssingu. Odjezd v 8:00 hodin z autobusové zastávky, návrat ve večerních hodinách. Zájemci platí pouze vstupné - dospělí nad 15 let včetně hradí 400,- Kč, děti 200,- Kč. Zájemci se mohou závazně přihlásit a zaplatit na obecním úřadě. Účastníci zájezdu musí počítat se zpřísněnými kontrolami na státní hranici a musí mít platný občanský průkaz nebo cestovní pas.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Pozvánka na Poslední leč

V sobotu 9.12.2023 od 20:00 hodin se v kulturním domě koná Poslední leč. K tanci a poslechu hraje Pozor, vizita! Bohatá tombola. Všichni příznivci dobré zábavy jsou srdečně zváni.

MS Chvalšiny

Odpadový Oskar

Odpadový Oskar byl vyhlášen, zvítězily obce Dalešice, Chvalšiny a město Fulnek. Vyhlášením obcí s nejmenší produkcí směsného komunálního odpadu v roce 2022 skončil devátý ročník soutěže Odpadový Oskar, kterou vyhlašuje spolek Arnika. Soutěž motivuje obce ke kvalitnímu odpadovému hospodářství. Vítězem se mohou stát obce, které produkují méně než 150 kg směsných komunálních odpadů na jednoho obyvatele a rok.

V roce 2022 vyprodukovaly nejméně odpadů obce Dalešice, Chvalšiny a město Fulnek. Spolu s Vysokým Mýtem, které se umístilo ve své kategorii jako třetí, byly tyto obce oceněny v rámci Odpadového Oskara již dříve jako příklady dobré praxe. Znamená to, že se problematice odpadů věnují dlouhodobě, komunikují ji se svými občany a snaží se je k recyklování odpadu motivovat. Motivací může být v tomto případě jak zavedení systému door-to-door (spočívá v tom, že občané mají nádoby či pytle na třídění plastu a papíru přímo doma či u svého domu) tak motivační platby typu PAYT, kdy občané platí podle toho, kolik odpadu vyprodukují.

“V roce 2022 jsme registrovali největší počet měst s produkcí směsného odpadu pod 150 kg/ob (celkem 35). Největší, Pardubice, mají skoro 90 tisíc obyvatel. Velký potenciál pro snížení produkce směsného odpadu mají samozřejmě i malé obce. Oceněný příklad dobré praxe, Bílovice nad Svitavou, ukazuje, že produkci SKO lze výrazně snížit i z roku na rok. Uherčice jsou zase příkladem toho, že nízké produkce směsného odpadu lze docílovat dlouhodobě. Bioodpady stále zůstávají klíčovou složkou odpadu, kde lze udělat nejvíc.” říká koordinátor Odpadového Oskara, Milan Havel.

Výsledky Odpadového Oskara

(Pořadí obcí je stanoveno na základě absolutní hodnoty prokázané produkce směsného komunálního odpadu, přičemž bude vzata v úvahu i velikost obce (obce do 1000 obyvatel, obce od 1001 do 5000 obyvatel, obce nad 5001 obyvatel.)

obce do 1000 obyvatel

1. Dalešice – Liberecký kraj - 205 ob. – 30,0 kg/ob
2. Bílá Voda – Olomoucký kraj - 330 ob. – 36,2 kg/ob
3. Stehlovice – Jihočeský kraj - 92 ob. – 53,2 kg/ob

obce od 1001 do 5000 obyvatel

1. Chvalšiny – Jihočeský kraj - 1244 ob. – 49,2 kg/ob
2. Písečná – Moravskoslezský kraj - 1047 ob.– 75,4 kg/ob
3. Bukovec - Moravskoslezský kraj – 1367 ob.– 76,1 kg/ob

obce nad 5000 obyvatel

1. Fulnek – Moravskoslezský kraj - 5484 ob.– 97,4 kg/ob
2. Bystřice - Moravskoslezský kraj – 5261 ob. – 110,9 kg/ob
3. Vysoké Mýto – Pardubický kraj – 12007 ob. – 115,8 kg/ob

U obcí od 1001 do 5000 obyvatel měly nejnižší produkci odpadů opět Chvalšiny, a to i celorepublikově. I když celkově produkce směsného odpadu v Jihočeském kraji stagnuje a obce produkují v průměru kolem 208 kg/ob, některé obce jako např. Chvalšiny dosahují výborných výsledků a mohly by být příkladem pro ostatní. Chvalšiny s 1244 obyvateli mají



pohodlný a motivující systém nakládání s odpady (PAYT), který pružně reguluje objem nádob na směsný odpad (platí se za vývoz každé popelnice). Díky tomu, že si obec sama lisuje i některé komodity (papír, PET láhve), má celkově i podprůměrné náklady na odpadové hospodářství. Písek (29814 obyvatel) patří mezi města, která dlouhodobě a systematicky pracují na zkvalitňování svého odpadového hospodářství. Díky tomu město dlouhodobě třídí kolem 60 % svých odpadů. Pozoruhodné je, že těchto výsledků je dosaženo za vysoce podprůměrných nákladů. Město Písek má dlouhodobě nejnižší produkci ze všech měst nad 5000 obyvatel v Jihočeském kraji.

Příklady dobré praxe

(Obce s produkcí směsných komunálních odpadů pod 150 kg/ob/rok, které mají vysokou úroveň recyklace a dobře motivují a komunikují s veřejností či jinak mohou být příkladem pro ostatní. Oceněny mohou být i jednotlivé zajímavé nápady.)

Bílovice nad Svitavou (3725 obyvatel) – oceňujeme jako příklad dobré praxe za úspěšný přechod na systém door-to-door (třídění papíru, plastu a bioodpadu přímo u domu). Po zavedení tohoto systému klesla produkce směsného odpadu ze 195,8 na 118,2 kg/ob a míra třídění vzrostla z 35,8 na 54 %. Oceňujeme i to, že obce přehledně zveřejňuje výsledky odpadového hospodářství: <https://www.bilovicens.cz/informace-k-odpadovemu-hospodarstvi>.

Uherčice (1073 obyvatel) – patří mezi obec s nejnižší produkcí směsného komunálního odpadu v Jihomoravském kraji. Své výsledky dosahuje dlouhodobě a byly již několikrát v rámci Odpadového Oskara oceněny. Obec má zaveden motivační systém MESOH, který domácnosti slevou na poplatku motivuje k předcházení vzniku odpadů a třídění. Obec dlouhodobě dosahuje míry třídění přes 60 %. Více: <https://www.mojeodpadky.cz/uhercice/dokumenty>.

Je třeba říci, že obecně se odpadové hospodářství obcí zlepšuje. Roste počet obcí s produkcí pod 150 kg/ob/rok. Produkce pod 150 kg/ob/rok dosahují větší města. K nejvýznamnějšímu poklesu směsného odpadu dochází v obcích, které zavedly svoz bioodpadu od domu a které současně významně omezily vývoz popelnic (svoz směsného odpadu). Detailní přehled problematiky najdete na webu Arnika.

Zdroj: moderní obec, Arnika



Poznámka redakční rady

Příspěvky do novin „Informace pro obyvatele obce Chvalšiny“ zasílejte v elektronické podobě na e-mail: podatelna@chvalsiny.cz a to vždy do konce měsíce pro zveřejnění v měsíci následujícím. Měsíční zpravodaj obce Chvalšiny. Místo vydání Chvalšiny. Datum vydání 16.11.2023.